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Kép och saljsignaler

Om variationen for en tidsserie skiftar over tid, d.v.s. om det for vissa perioder ar stora svangningar
medan det for andra perioder dr mindre svingningar, siger man att man har volatilitet. Om vi
forutsatter att man inte kan vilja investeringsobjekt efter storleken pd deras avkastning kan vi i alla fall
vilja sddan sammansittning pa var portfolj att vi inte tar onddigt stor eller onodigt liten risk. En aktie
som varierar mycket medfor en storre risk dn en aktie som varierar lite.

Vi skall i denna del forsoka beriakna indikationer pa nar variationen for er aktie fran del 1 stiger
respektive sjunker. Om variationen for en aktie 6kar eller minskar tillrackligt kraftigt utgor det en
sdljsignal. Antag att vi sitter som riskmarginal plus/minus 25 procent av den genomsnittliga variationen,
s . Vi koper nir variationen ligger i intervallet s + 0,255 och siljer nir variationen ligger utanfor detta
intervall. Uppgiften bestdr i att lokalisera de tidpunkter (uttryckt i de ursprungliga tidsenheterna) nar vi
skall salja respektiver kopa.

Foljande steg kravs for berakningarna.
Dela upp tidsserien 7, rianteintensiteten, i 400 st lika stora, pa varandra foljande delar, d.v.s. var och en
bestdende av 3 observationer.
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Vi skall sedan anvinda dessa medelvirden for att fa ett matt pd hur spridningen varierar. Till att borja
med skall vi berakna ny grupperade medelvardena for dessa medelvarden. Dela upp medelvirden i
grupper om fyra
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Ett matt pa variationen i varje grupp om fyra for ¢ ges nu av
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Anvind nu som skattning av 0° den genomsnittliga variansen
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och skatta O med s.
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Gor ett histogram for dessa omskalade varianser 3s; /s 35, /s°,... 13859 [ s° och rita i ett annat

diagram upp tithetsfunktionen for x’-férdelningen med 4-1 frihetsgrader. Skulle man kunna tinka sig
att
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var oberoende observationer frin en X’-fordelning med 4-1 frihetsgrader, dir O° 4r den sanna variansen
for tidsserien?

Plotta serien «/sg ,«/812 yees ,1/859 och ange tidpunkter for kop- och siljsignaler.

Vilj ut en av dessa tidpunkter ¢ . Testa nu om variationen fore denna tidpunkt &r signifikant skild fran

variationen efter t . Gor detta forst genom att jamfora
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Vi skall alltsd testa om varianserna ir lika fore och efter. Eftersom det kan finnas ytterligare kop- eller
saljsignaler fore och efter ¢ behover vi kanske vilja ut tva perioder pa var sin sida om ¢ som verkar
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stabila. Lat sdga att S,S, ,,..., Sy, verkar var en stabil period samt att 87385 a1 Sp likasa.

Testa om variationen for dessa avsnitt dr lika genom att jamfora
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For de bada (dubbelsidiga) testen sitt signifikansnivan till 5% (jamfér med principen for test av lika
varians som ges i Lee samt definitionen av F-férdelningen som en kvot mellan x’-fordelade variabler, var
och en dividerad med sina frihetsgrader).



